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Venezia, 03-07-2026

Nr. ordine 10

Al Sindaco Simone Venturini

e per conoscenza
Al Presidente della I Commissione
Alla Segreteria della I Commissione
Al Presidente del Consiglio comunale
Al Capo di Gabinetto del Sindaco
Ai Capogruppo consiliari
Al Vicesegretario Vicario

INTERROGAZIONE
 

Oggetto: I PROFILI SOCIAL DEL COMUNE NON DIANO VISIBILITÀ AI PROFILI DEI PERSONALI DEI SINGOLI
AMMINISTRATORI
Tipo di risposta richiesto: in Commissione

Premesso che:

il Comune di Venezia gestisce profili ufficiali sui principali social network attraverso i quali svolge attività di
comunicazione istituzionale rivolta alla cittadinanza;

la gestione di tali canali è finanziata con risorse pubbliche e sono destinati a diffondere informazioni di interesse
generale riguardanti l'attività dell'Ente, i servizi comunali e le iniziative istituzionali;

Rilevato che:

in numerosi post pubblicati dagli account ufficiali del Comune sono presenti tag e rimandi ai profili social personali
del Sindaco, degli Assessori e dei Consiglieri delegati;

tale prassi risulta essere frequente e sistematica e determina un trasferimento di visibilità dai canali istituzionali
dell'Ente a profili personali riconducibili ai singoli amministratori;

Considerato che:

i profili personali degli amministratori non costituiscono canali istituzionali del Comune di Venezia, ma strumenti di
comunicazione gestiti direttamente dai rispettivi titolari;

tali profili sono normalmente utilizzati anche per attività di comunicazione politica, di promozione dell'azione
amministrativa e, nei periodi elettorali, per la propaganda elettorale;

il principio di imparzialità della pubblica amministrazione, sancito dall'articolo 97 della Costituzione, richiede una
chiara distinzione tra comunicazione istituzionale e comunicazione personale o politica degli amministratori;

appare pertanto opportuno evitare che gli strumenti di comunicazione dell'Ente siano utilizzati, anche
indirettamente, per incrementare la visibilità di profili personali;

Ritenuto che:

l'utilizzo dei canali social istituzionali dovrebbe essere disciplinato da criteri chiari, trasparenti e uniformi, al fine di
garantire il rispetto dei principi di imparzialità, neutralità e buon andamento dell'azione amministrativa;

l'adozione di specifiche linee guida rappresenterebbe uno strumento utile per definire modalità di utilizzo coerenti
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con la natura istituzionale dei canali del Comune;

Tutto ciò premesso e considerato si interroga il Sindaco per sapere:

se il Comune di Venezia abbia adottato linee guida, regolamenti o altre disposizioni interne che disciplinino1.
l'utilizzo dei profili social istituzionali e, in particolare, l'inserimento di tag o collegamenti a profili personali degli
amministratori;

in caso affermativo, quali siano tali disposizioni e se l'attuale prassi sia ritenuta conforme alle stesse;
in caso negativo, se l'Amministrazione intenda predisporre e rendere pubbliche specifiche linee guida per
l'utilizzo dei canali social istituzionali, al fine di garantire il rispetto dei principi di imparzialità, neutralità e
distinzione tra comunicazione istituzionale e comunicazione politica;
 

se l'Amministrazione intenda impartire disposizioni affinché gli account ufficiali del Comune evitino di taggare o2.
promuovere i profili social personali del Sindaco, degli Assessori e dei Consiglieri delegati, riservando eventuali
rimandi esclusivamente a canali ufficiali e istituzionali dell'Ente.
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